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СТАНОВИЩЕ 

относно дисертационния труд на  

инж. Симона Зоранчо Николова  

на тема „Разработване на технологичен модел за вулканизация на масивни 
каучукови изделия“, 

представен за придобиване на образователната и научна степен доктор по научна 
специалност 5.10. Химични технологии (Технология на каучук и гума) 

от  

проф. д-р Ивайло Владимиров Димитров, 

Институт по полимери-БАН 
 

 

Кратки биографични данни 

Инж. Симона Николова завършва висшето си образование като бакалавър по бизнес-
администрация  в Частен колеж „Яхия Кемал“ – Скопие, Република Северна Македония през 
2015 год. Придобива образователно-квалификационната степен магистър по специалността 
„Еластични омрежени еластомери“ с професионална квалификация химик-технолог от 
ХТМУ – София през 2017 год. През 2018 год. инж. Николова е зачислена като редовен 
докторант в катедра „Полимерно инженерство“ към Факултета по химични технологии на 
ХТМУ-София с научен ръководител проф. дтн Николай Дишовски, а през 2021 год. е 
отчислена с право на защита.  

Преглед на дисертационния труд и анализ на резултатите 

Дисертационният труд на инж. Николова е написан на 119 страници и съдържа 59 
фигури, 14 схеми и 19 таблици. Цитирани са 118 литературни източника, близо половината 
от които са публикувани след 2010 год. Трудът е оформен съгласно изискванията на 
Правилника за придобиване на научни звания и заемане на академични длъжности в ХТМУ, 
като е структуриран в следните раздели: Увод, цел и задачи, Теоретична част (Литературен 
обзор), Експериментална част, Резултати и дискусия; Изводи, Приноси и Литература.  

Целта на дисертационния труд на инж. Николова е разработване на технологични 
модели и състави на смеси на основата на два типа каучук, предназначени за смесена 
пероксидна/сярна вулканизация на масивни изделия в присъствието на реагенти, съдържащи 
повече от една двойни връзки, както и на уловител на свободни радикали. За постигането на 
целта са формулирани и конкретни задачи. 

Литературният обзор обхваща кратък исторически преглед на употребата на 
естествен каучук и неговата вулканизация. Стегнато и на достъпен език са описани 
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основните характеристики на вулканизационния процес при еластомерите. Отделено е 
специално внимание на основните методи за омрежване на еластомерите, а именно сярната 
и пероксидната вулканизация. Разгледани са механизмите на протичане на двата типа 
процеси, като коректно са отбелязани предимствата и недостатъците им за получаваните 
вулканизати. Направен е и преглед на литературата, свързана с изследванията за 
преодоляване на недостатъците на сярната и пероксидната вулканизация, включително и 
чрез прилагането на смесени вулканизационни системи.  

В Експерименталната част са описани обектите на изследвания в дисертационния 
труд, а именно етилен-пропиленов терполимер (EPDM) и бутадиен-акрилонитрилен каучук 
(NBR), както и използваните ингредиенти за приготвянето на различните каучукови смеси. 
В табличен вид са представени и съставите на всички изследвани каучукови смеси. Описани 
са методите за изследване на вулканизационния процес и на свойствата на получените 
омрежени еластомери. 

В раздела Резултати и дискусия са описани и детайлно дискутирани резултатите от 
извършените изследвания, целящи оптимизиране на вулканизационните характеристики и 
на свойствата на омрежените еластомери при използване на смесена пероксидна/сярна 
вулканизационна система. Първоначално, чрез вариране на съотношението между 
вулканизиращите реагенти и последващ анализ на вулканизационните характеристики и на 
свойствата на получените продукти е установен оптималният състав на смесената 
вулканизационна система за EPDM. Този състав е използван при по-нататъшното 
оптимизиране на системата чрез въвеждането на допълнителни ингредиенти. Изследвано е 
влиянието на различни количества етилен гликол диметакрилат върху свойствата на 
смесената вулканизационна система и на получените вулканизати. След анализ на 
резултатите е подбран оптималният състав за следващото изследване, включващо въвеждане 
в системата на различни количества от стабилния радикал 2,2,6,6-тетраметилпиперидин-1-
оксил (TEMPO) като уловител на свободни радикали. Подбрана е системата, съдържаща 
оптимални количества от двете изследвани вещества, оказващи влияние основно върху 
времето за начало и оптимум на вулканизация без да се влошават характеристиките на 
получените омрежени продукти. Получените резултати са от положително значение за 
производството на масивни каучукови изделия, изискващи удължени времена на начало и 
оптимум на вулканизация за съответните каучукови смеси. 

Подобен тип смесена пероксидна/сярна вулканизационна система за NBR, съдържаща 
като добавки ТЕМРО и триалилизоцианурат в подходящи съотношения е използвана за 
получаването на масивни уплътнителни и свързващи елементи за тръби, през които 
преминава топла и студена питейна вода. След сравнение с чисти сярна и пероксидна 
вулканизационни системи е установено, че чрез разработената смесена система се получават 
композити, които отговарят на всички стандарти (включително и микробиологичните 
показатели на водата, в контакт с пробите) за изделия, имащи контакт с питейна вода. Нещо 
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повече, разработеният рецептурен състав е внедрен за редовно производство на уплътнители 
и свързващи елементи за тръби от водопреносните мрежи.  

Въз основа на проведените изследвания и на получените резултати са представени 
подробни изводи на дисертационния труд.   

Оценка на съответствието между автореферата и дисертационния труд 

Представеният автореферат напълно отговаря на съдържанието на дисертационния 
труд. Коректно са отразени целта, задачите, получените резултати, изводите и основните 
приноси на труда. 

Характеристика и оценка на приносите в дисертационния труд 

Приносите от научно-приложен характер са формулирани и представени в 
дисертационния труд ясно и точно.  

Мнение за публикациите на дисертанта по темата на дисертационния труд 

Резултати, включени в дисертационния труд са отразени в две публикации в 
специализираното научно издание Journal of Chemical Technology and Metallurgy. Едната е 
излязла през 2019 год., а другата е приета за печат като е представено потвърждение от 
издателя. Струва си да се отбележи, че върху излялата от печат публикация има забелязани 
две цитирания от чуждестранни автори.  

Критични бележки и коментари 

Нямам критични бележки и допълнителни коментари по дисертационния труд. 

Лични впечатления за дисертанта 

Нямам лични впечатления за инж. Симона Николова. 

Заключение 

Въз основа на изложеното дотук смятам, че предоставеният ми за становище 
дисертационен труд съдържа оригинални научно-приложни резултати и напълно отговаря 
на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и на 
Правилника за придобиване на научни звания и заемане на академични длъжности в ХТМУ. 
Затова давам своята положителна оценка на дисертационния труд и предлагам на членовете 
на уважаемото Научно жури да гласуват за присъждане на инж. Симона Зоранчо Николова 
на образователната и научна степен доктор.  

 

 

Дата:     Изготвил становището: 

11.03.2022 год.     /проф. д-р Ивайло Димитров/ 

 


